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Bürgermeister  
Herrn Marc Venten 
Sebastianusstraße 1 
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Anträge zum Haushalt 2016 
 
Sehr geehrter Herr Venten, 
 
für die anstehende Haushaltsberatung für das Haushaltsjahr 2016 und folgende stellt die FDP 
Ratsfraktion folgende Anträge: 
 
Prüfauftrag Presse- und Ö-Arbeit  
Im Ansatz 2016 erhöht sich der Ansatz bei Presse- und Ö-Arbeit um EUR 62.125 (höherer 
Personalaufwand und ordentliche Aufwendungen). Im Ansatz 2015 wird ein Plus von rund EUR 
7.000 erreicht, obwohl das Stadtmarketing organisatorisch bereits seit 2015 der Presse- und Ö-
Arbeit zugeschlagen wurde. 

 
Stadtmarketing wurde bis Ende 2014 in Personalunion von der  Wirtschaftsfördererin 
vorgenommen, im Ansatz Wirtschaftsförderung 2015/2016 stellt sich die Veränderung jedoch 
geringfügig dar. 
 
Prüfauftrag Führung Gewerberegister  
Im Ansatz 2016 ist ein höherer Aufwand gegenüber 2015 von EUR 35.270 aufgrund von 
Personalaufstockung vorgesehen und dies bei gleichbleibenden Erträgen.   
 
Prüfauftrag Park-/Gartenanlagen und Spielplätze 
Die Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen steigen kontinuierlich bis 2019, hier soll 
geprüft werden, inwieweit die Pflegestandards und zeitlichen Abstände herabgesetzt werden 
können damit der Aufwand EUR 1,8 Mio. (Deckelung auf Niveau 2014) nicht übersteigt.  
 
Prüfauftrag Alarmierungszentrale  
Wir leisten uns ein zusätzliches Serviceangebot der Feuerwehr für die Gerätemeisterei von 
EUR 215.000/jhrl. (Freiwillige Leistung) im Vergleich zu anderen Städten des RKN. Es soll 
geprüft werden, welche Kosten entstehen, wenn diese Leistung abgeschafft wird und welche 
konkreten Probleme, insbesondere Sicherheitsmängel (z.B. in der Gemeinde Jüchen oder 
andernorts) in der Praxis bei den genannten Städten/Gemeinden aufgetreten sind.   
 
Prüfauftrag Öffentlichkeitsanteil Bestattungswesen  
Die Struktur der Bestattungen hat sich in den vergangenen Jahren stark verändert. Die Zukunft 
zeigt, dass dieser Prozess noch nicht abgeschlossen ist. Mit weiteren Kostenerhöhungen und 
Abwanderungen (z.B. Niederlande) muss gerechnet werden. Beispielsweise in Glehn wird  
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weiterhin hauptsächlich im Alten Friedhof bestattet. Der Neue Friedhof wird wenig genutzt und 
Flächen liegen brach.   
 
Generell muss eine Reduzierung der Friedhöfe und eine Verkleinerung der Friedhofsfläche 
angestrebt werden bzw. welche Reserveflächen abgegeben werden können. Es soll geprüft und 
beziffert werden, welcher Öffentlichkeitsanteil kurzfristig verkleinert werden kann. 
 
Konsolidierungspotenzial Bürgerhäuser  
Auch wenn aufgrund der aktuellen Flüchtlingspolitik in Korschenbroich dieses 
Konsolidierungspotenzial möglicherweise keine Wirkung auf den Haushalt 2016 haben wird, so 
sind die Bürgerhäuser für die Folgejahre fest im Blick zu halten.  
Durch das neue Rathaus und dem Multifunktionssaal sowie die Aula des Gymnasiums sind 
ausreichend Möglichkeiten geschaffen worden und werden bereits auch so genutzt. Wir sind 
eine Stadt und es ist den Bürgern der einzelnen Ortsteile zuzumuten Foren und 
Versammlungen im Ortskern von Korschenbroich durchzuführen.  
 
Primär sollen nachfolgende Bürgerhäuser zum Verkauf vorbereitet werden bzw. 
Ausweichmöglichkeiten für derzeitige Nutzer gesucht werden: 

- Bürgerhaus Sandbauernhof zweckgebunden, z.B. Augustiner, Diakonie etc. zur 
Tagespflege o.ä. (bereits zur HH-Beratung 2015 vorgeschlagen) 

- Bürgerhaus Alte Schule Steinstraße 
- Bürgerhaus Steinforth 
- Bürgerhaus Rathaus Glehn 
- Bürgerhaus Bahnhof Kleinenbroich 

Mit allen Bürgerhäusern könnte ähnlich wie beim Sandbauernhof, nämlich zweckgebunden, 
verfahren werden.  
 
Konsolidierungspotenzial Familienrabatt bei Grundstücksverkäufen  
Sicher ist, dass wir in Korschenbroich eine familienfreundliche Stadt sein möchten. Hierzu 
sollen Anreize geschaffen werden. Aber ist die gegenwärtige Familienrabattierung wirklich 
sinnvoll? Die praktische Erfahrung zeigt auch, dass sie nach unserer Auffassung hinderlich sein 
kann. Deshalb muss eine Überprüfung der Familienrabattierung stattfinden, mit dem Ziel 
weiteres Einsparpotenzial zu generieren oder andere evtl. kostenneutrale Anreize zu schaffen. 
 
Aufstellung des Haushalts-Entwurfs  
Für mehr Transparenz und Verständlichkeit wäre wünschenswert, dass der Haushalt 
übersichtlicher dargestellt wird. So könnte beispielsweise auf zwei Seiten die Entwicklung der 
Ansätze und Veränderungen nach Produkten und Fünf-Jahresvergleich dargestellt werden. 
 
Insbesondere aber wäre eine Detailaufstellung bei der Kostenstelle Finanzwirtschaft (2009 bis 
2019) hilfreich (Steuern und Abgaben; Zuwendungen und allgemeine Umlagen; 
Transferaufwendungen). 
  
 
 
 
Mit besten Grüßen 
Hanne Wolf-Kluthausen 
Fraktionsvorsitzende 
 
 


